Первый опыт профессионального обучения молодых людей с тяжелыми нарушениями психического развития

Приведем в пример проект региональной модели профессионального обучения и трудоустройства инвалидов, осуществленный в г. Москве. Эта модель была воплощена в жизнь на основе федерального и регионального (московского) законодательства.

Для содействия занятости лиц с ОВЗ нормы Закона г. Москвы «О занятости населения в г. Москве» предусматривают следующие государственные гарантии:

— осуществление социально-трудового патронажа инвалидов посредством сопровождения инвалидов при трудоустройстве, адаптации в трудовых коллективах и в процессе трудовой деятельности (ст. 22);

— содействие социально-трудовой адаптации лиц, в том числе детей и молодежи с ограничениями жизнедеятельности, способных выполнять отдельные виды работ, в городе Москве осуществляется специализированными государственными учреждениями, обеспечивающими медицинское и психолого-педагогическое сопровождение, учебно-производственный процесс и трудоустройство указанных лиц (ст. 24).

Содействие социально-трудовой адаптации включает в себя следующие этапы:

«1) выявление склонности граждан к определенному виду экономической деятельности путем ознакомления с технологическими процессами;

2) приобретение гражданами профессиональных навыков самостоятельного выполнения на адаптированном рабочем месте определенной операции или определенного технологического процесса, в том числе подготовка и переподготовка граждан в случае возникновения трудностей при освоении новых технологических операций;

3) трудоустройство в организациях, в том числе использующих надомный труд;

4) оказание содействия работодателям при организации специализированных рабочих мест, а также при трудовой реабилитации граждан;

5) социально-трудовой патронаж, осуществляемый специалистами специализированного государственного учреждения путем временного или постоянного сопровождения граждан при их трудоустройстве и [профессиональной] реабилитации на рабочем месте».

Особо отметим, что специализированными государственными учреждениями, обеспечивающими медицинское и психолого-педагогическое сопровождение, учебно-производственный процесс и трудоустройство лиц с ограничениями жизнедеятельности, могут быть организации любой ведомственной принадлежности.

Таким специализированным учреждением стал Центр социальной адаптации и профессиональной подготовки для молодых людей с тяжелыми психическими нарушениями (далее — Центр профессиональной подготовки), созданный в 2006 году в виде подразделения ГОУ СПО Технологический колледж № 21 в Восточном административном округе г. Москвы по инициативе и при активном участии РБОО «Центр лечебной педагогики».

В учебную программу колледжа, помимо профессиональной подготовки, включено коррекционно-развивающее обучение и социально-бытовая адаптация. Центр профессиональной подготовки является первым в России подразделением такого рода в государственном учреждении профессионального образования.

Идея создания этого Центра реализовалась благодаря политике г. Москвы в сфере ремесленного производства. Законом г. Москвы «О ремесленной деятельности в г. Москве» поставлена цель возрождения в г. Москве традиций ремесленной деятельности, для удовлетворения потребности города в ремесленных товарах, работах и услугах и создания дополнительных рабочих мест. В соответствии с Положением о начальном профессиональном образовании ремесленников-подмастерьев, возможна профессиональная подготовка по ремесленным профессиям, входящим в Перечень видов ремесленной деятельности, утвержденный Распоряжением мэра Москвы.

Обучение молодых людей с психическими нарушениями осуществляется в ремесленных мастерских Центра профессиональной подготовки: гончарной, столярной, швейно-ткацкой и художественно-полиграфической. В течение рабочего дня обучающиеся заняты изготовлением сувенирной и подарочной продукции: открыток, блокнотов, ежедневников, сумок, салфеток, шарфов, разнообразных керамических изделий (вазы, рельефы, панно, декоративные тарелки и т. п.), кружек и прочего. Все эти изделия реализуются на благотворительных ярмарках, в художественных салонах, на различных мероприятиях. Также появились предложения по изготовлению на заказ кружек с логотипами компаний.

Самой сложной проблемой для обучающихся в Центре профессиональной подготовки молодых людей является дальнейшее трудоустройство: на рынке труда по-прежнему отсутствуют вакансии для работников с тяжелыми психическими нарушениями. Для таких работников должны быть созданы рабочие места, требующие в первую очередь не особенного технического оснащения, а качественного психолого-педагогического сопровождения и толерантного отношения со стороны других сотрудников, и в этом состоит главная сложность.

Поэтому в 2012 году руководство Центра профессиональной подготовки добилось создания в городе учебно-производственного Центра ремесел для отработки модели поддерживаемого трудоустройства для людей с тяжелыми нарушениями развития. Аналогичные инициативы планируют реализовать и некоторые другие московские государственные учреждения образования и социального обслуживания населения.
