В Управление образования  название органа
от  ФИО
проживающей по адресу:  
Моя дочь   Иванова Ивана Ивановна г.р. является ребенком-инвалидом. По заключению Психолого-медико-педагогической комиссии   (далее-ПМПК) от  г. моей дочери рекомендовано обучение по программе  ….

 2010-2011 учебный год моя дочь обучалась в  школе … В связи с тем, что  школа территориально расположена достаточного далеко от места нашего проживания, а ежедневно добираться туда и обратно тяжело и долго,  я хотела бы перевести дочь в другую школу  ближе к месту жительства. С этой целью я позвонила в  школу, реализующую аналогичные образовательные программы, расположение которой позволяет достаточно удобно и быстро до нее добираться, и просила пояснить каким образом можно перевести ребенка в эту школу. По телефону я разговаривала с директором школы  ФИО., которая, как оказалось, является и председателем окружной ПМПК, которая работает на базе указанной школы. 
 Диретор категорично заявила о том, что перевод в другую школу возможен  только после психиатрического обследования и прохождения психолого-медико-педагогической комиссии. Мои вопросы о порядке перевода, документах, необходимых для перевода, уточнения о том, что ребенок уже отучился учебный год в другой аналогичной школе в соответствии с заключением ПМПК, остались без внимания.  Директор отвечала в недопустимо резкой форме, повышала голос; фразы: «здесь говорю я, вопросы задаю я, слушайте, что я говорю», «Вы знаете с кем Вы разговариваете? - С председателем ПМПК. Здесь вопросы задаю я!» повторялись неоднократно. На мое сообщение о том, что я многодетная мать, двое детей являются инвалидами и перевод в другую школу вызван только той причиной, что нашей семье трудно организовать нашу жизнь при значительном удалении школы от места проживания,  директор ответила: «Это ваши проблемы!».  
С точки зрения права (Федеральный закон «Об образовании», Закон г. Москвы «Об образовании лиц с ограниченными возможностями здоровья в г. Москве») при переводе из школы, в которой ребенок с ограниченными возможностями здоровья учился в соответствии с заключением ПМПК, в аналогичную школу (в соответствии с заключением ПМПК) отсутствуют какие-либо основания требовать повторного прохождения ПМПК, а уж тем более проведения психиатрического обследования. Перевод в  рассматриваемую школу в соответствии с действующим законодательством возможен при наличии свободных мест на соответствующей ступени образования без дополнительных требований, в том числе и без требования о прохождении ПМПК: директор должны была бы принять заявление о приеме в школу с приобщением личного дела ученика, сформированного  по прежнему месту обучения. 
Форма общения с родителями, которые и так находятся в непростой жизненной ситуации, вызывает не просто недоумение, а оскорбляет меня. При общении с другими родителями я услышала аналогичные отзывы об общении с директором школы. После подобного общения с директором школы, предназначенной для особых детишек,  я отказалась от желания устроить свою дочь в нее, несмотря на то, что для нашей семьи продолжение обучения дочери в школе, расположенной на значительном удалении от дома, весьма затруднительно.
Считаю недопустимым  описанную форму обращения с родителями детей с ограниченными возможностями здоровья, недопустимым попирание прав родителей как законных представителей несовершеннолетних.   
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