 Департамент образования г. Москвы
от Фамилия, имя, отчество, 

проживающей по адресу

почтовый индекс, адрес

Моя дочь  Иванова Мария, 2005 года рождения, имеет задержку психического развития.  В апреле 2013 г. я обратилась в Медико-психолого-педагогическую комиссию  название комиссии за рекомендациями по получению дочерью общего образования.   
В комиссию я представила психолого-педагогическую характеристику и рекомендации специалистов  название организации, которая дала рекомендации, в котором моя дочь посещала индивидуальные и групповые занятия (лицензия на право ведения образовательной деятельности  данные). Специалисты рекомендуют организовать обучение дочери в первом классе по программе... Две московские школы, протестировавшие ребенка, готовы принять дочь на обучение.
 По результатам обследования  комиссия рекомендовала «обращение в органы социальной защиты населения для распределения в систему социального защиты», «коррекционные мероприятия в условиях ПМС центра».  

Коррекционные мероприятия в условиях учреждения социальной защиты является частью реабилитационного процесса для моей дочери, но не могут заменить собой общее образование, которое ей гарантировано законодательством РФ и г. Москвы. В связи с этим считаю, что заключение  указанных комиссий не отвечает моему запросу относительно общего образования  дочери. 
На основании характеристик, данных моей дочери профессиональными педагогами, которые длительное время занимались с ней и наблюдали ее,  я настаиваю на том, чтобы комиссия дала рекомендации по получению общего образования.  
Учитывая то, что в школах, которые готовы принять дочь на обучение, активно формируются классы и в связи с возникшей ситуацией с заключениями  комиссии имеется риск того, что свободных мест в них не останется, а также то, что общепринятые ПМПК механизмы проведения психолого-медико-педагогического обследования не позволяют выявить реальных способностей и возможностей дочери,   прошу принять решение о направлении ее для обучения в школу по программе …  на основании имеющихся в ее деле документов.
дата                                                                                                       подпись

Приложение:

